

אנוסיטת של פונקציה רצונית

הצגת פונקציה רצונית $f(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$ היא פונקציה רצונית

כאשר P, Q הם פולינומים.

משפט של פולואק משל \mathbb{R} מחזק למרחב של פולינומים
אם פולינום ממעלה ≥ 2

אנליזתם לחיתוך של פונקציה רצונית

ב-1) $\int \frac{P(x)}{Q(x)}$ (חשב את האינטגרל בעזרת

הכללים:

שלב 1 (כיצד פירוק לשברים חלקיים של $\frac{P(x)}{Q(x)}$)

בצד הכללים:

אם דרגת מספר המונה של P \leq דרגת המכנה Q

אם Q פרימל (מספר חלקי), $\deg P > \deg Q$

אם כן, (חלקי את P ב- Q תולד ארוך

אם לא, אם משק לשלם = כן.

ב-2) (אם לא ניתן $Q(x)$ לפירוק או פירוק

(וסתת כללי):

$$Q(x) = k (x+a_1)^{\alpha_1} (x+a_2)^{\alpha_2} \dots (x+a_n)^{\alpha_n} (x^2+b_1x+c_1)^{\beta_1} \dots (x^2+b_mx+c_m)^{\beta_m}$$

ב-3) (אם לא $\frac{P(x)}{Q(x)}$ מסווג של שברים חלקיים

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = k \left(\frac{A_{1,1}}{(x+a_1)^{\alpha_1}} + \frac{A_{1,2}}{(x+a_1)^{\alpha_2}} + \frac{A_{2,1}}{(x+a_2)} + \frac{A_{2,2}}{(x+a_2)^2} + \dots + \frac{A_{2,\alpha_2}}{(x+a_2)^{\alpha_2}} + \dots \right)$$

$$\dots + \frac{B_{1,1}x+C_{1,1}}{x^2+b_1x+c_1} + \frac{B_{1,2}x+C_{1,2}}{(x^2+b_1x+c_1)^2} + \dots + \frac{B_{1,\beta_1}x+C_{1,\beta_1}}{(x^2+b_1x+c_1)^{\beta_1}} + \dots$$

$$\dots + \frac{B_{m,1}x+C_{m,1}}{(x^2+b_mx+c_m)} + \dots + \frac{B_{m,\beta_m}x+C_{m,\beta_m}}{(x^2+b_mx+c_m)^{\beta_m}} \Bigg)$$

$\int \frac{1}{(x+a)^2} dx = -\frac{1}{x+a} + C$
 פתרון: נניח $u = x+a$ אז $du = dx$
 $\int \frac{1}{u^2} du = \int u^{-2} du = -u^{-1} + C = -\frac{1}{x+a} + C$

A, B, C (3) (מציבים את המשוואה)

נניח $\frac{1}{x^2-4x+8} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x^2-4x+8}$

נניח $\frac{1}{x^2-4x+8} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x^2-4x+8}$

$$\int \frac{x}{x^2-4x+8}$$

$\frac{1}{x^2-4x+8} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x^2-4x+8}$

נניח $\frac{1}{x^2-4x+8} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x^2-4x+8}$
 $\frac{1}{x^2-4x+8} = \frac{A(x-2) + B}{x^2-4x+8}$
 $1 = A(x-2) + B$
 $1 = Ax - 2A + B$
 $1 = Ax + (B-2A)$

$(b^2-4ac < 0)$ (יש שתי שורשים מרוכבים)
 נניח $\frac{1}{x^2-4x+8} = \frac{A}{x-2} + \frac{B}{x^2-4x+8}$

$$\frac{1}{2} \int \frac{2x}{x^2-4x+8} dx = \frac{1}{2} \int \frac{2x-4+4}{x^2-4x+8} dx = \frac{1}{2} \left[\int \frac{2x-4}{x^2-4x+8} dx + \int \frac{4}{x^2-4x+8} dx \right]$$

$$= \frac{1}{2} \left[\int \frac{dt}{t} + 4 \int \frac{dx}{(x-2)^2+4} \right] = \frac{1}{2} \left[\ln|t| + \int \frac{dx}{\left(\frac{x-2}{2}\right)^2+1} \right]$$

$t = x^2-4x+8$
 $dt = (2x-4)dx$

$\frac{dx}{(x-2)^2+4}$
 נניח $u = \frac{x-2}{2}$
 $du = \frac{1}{2} dx$

$t = \frac{x-2}{2}$
 $2dt = dx$

$$= \frac{1}{2} \left[\ln(x^2-4x+8) + 2 \arctan\left(\frac{x-2}{2}\right) \right] + C$$

החלפת חסמו $\int \frac{x^4}{1-x^3} dx$

פירוק המכנה - $1-x^3 = (1-x)(x^2+x+1)$ - נבדוק את x^4 כחלק מ- $1-x^3$ כדי להפחית את החלקים:

$$\frac{-x}{x^4} \sqrt{1-x^3} \Rightarrow \frac{x^4}{1-x^3} = \frac{-x(1-x^3)+x}{1-x^3} = -x + \frac{x}{1-x^3}$$

$$\int -x dx = -\frac{x^2}{2}$$

נשאר: $\int \frac{x}{1-x^3} dx$ (חסמו)

נשים לב ש- $1-x^3$ מתפרק:

$$1-x^3 = (1-x)(x^2+x+1)$$

(כדי פירוק למספרים חלקי "ר"):

$$\frac{x}{1-x^3} = \frac{A}{1-x} + \frac{Bx+C}{x^2+x+1}$$

(עם שני משוואות ונדרש):

$$x = A(x^2+x+1) + (Bx+C)(1-x)$$

$$1 = 3A \Rightarrow A = \frac{1}{3} \quad (x=1 \text{ ב')}$$

$$0 = \frac{1}{3} + C \Rightarrow C = -\frac{1}{3} \quad (x=0 \text{ ב'})$$

$$B = \frac{1}{3} \quad (x=-1 \text{ ב'})$$

אז (חסמו) $\int \frac{x}{1-x^3} dx = \frac{1}{3} \int \frac{1}{1-x} + \frac{1}{3} \int \frac{x-1}{x^2+x+1}$

$$\frac{1}{3} \int \frac{1}{1-x} + \frac{1}{3} \int \frac{x-1}{x^2+x+1}$$

$$\frac{1}{3} \int \frac{1}{1-x} dx = -\frac{1}{3} \ln|1-x| + C \quad \text{בזכרנו}$$

$$\frac{1}{3} \int \frac{x-1}{x^2+x+1} dx = \frac{1}{3} \cdot \frac{1}{2} \int \frac{2x-2}{x^2+x+1} dx = \frac{1}{6} \int \frac{2x+1-3}{x^2+x+1} dx =$$

$$= \frac{1}{6} \left[\int \frac{2x+1}{x^2+x+1} dx - 3 \int \frac{dx}{x^2+x+1} \right] =$$

$$\begin{aligned} t &= x^2+x+1 \\ dt &= (2x+1)dx \end{aligned}$$

↓
 10128 - 152 -
 : - 12 - 20

$$\begin{aligned} x^2+x+1 &= x^2+2 \cdot \frac{1}{2}x + \frac{1}{4} + \frac{3}{4} = \\ &= \left(x + \frac{1}{4}\right)^2 + \frac{3}{4} \end{aligned}$$

$$= \frac{1}{6} \left[\int \frac{dt}{t} - 3 \int \frac{dx}{\left(x + \frac{1}{4}\right)^2 + \frac{3}{4}} \right] =$$

$$= \frac{1}{6} \left[\ln |t| - 4 \int \frac{dx}{\left(\frac{x + \frac{1}{4}}{\frac{\sqrt{3}}{2}}\right)^2 + 1} \right] =$$

$$t = \frac{x + \frac{1}{4}}{\frac{\sqrt{3}}{2}} \Rightarrow 3 =$$

$$\frac{\sqrt{3}}{2} dt = dx$$

$$= \frac{1}{6} \left[\ln(x^2+x+1) - \frac{4\sqrt{3}}{2} \operatorname{arctan} \left(\frac{x + \frac{1}{4}}{\frac{\sqrt{3}}{2}} \right) \right] + C$$

↓
 10128 - 152 -

$$-\frac{x^2}{2} - \frac{1}{3} \ln |1-x| + \frac{1}{6} \ln(x^2+x+1) - \frac{\sqrt{3}}{3} \operatorname{arctan} \left(\frac{x + \frac{1}{4}}{\frac{\sqrt{3}}{2}} \right) + C$$

הצגת האינטגרל

הצגת האינטגרל בצורה של $\int \frac{dx}{\sqrt{a^2-x^2}}$, $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+a^2}}$, $\int \frac{dx}{\sqrt{x^2-a^2}}$

- $-\frac{\pi}{2} \leq \theta \leq \frac{\pi}{2}$ $x = a \sin(\theta)$ (כ"כ) $\sqrt{a^2-x^2}$ שימוש ב- (א)
- $-\frac{\pi}{2} < \theta < \frac{\pi}{2}$ $x = a \tan(\theta)$ (כ"כ) $\sqrt{a^2+x^2}$ שימוש ב- (ב)
- $-\frac{\pi}{2} < \theta < \frac{\pi}{2}$ $x = \frac{a}{\cos \theta}$ (כ"כ) $\sqrt{x^2-a^2}$ שימוש ב- (ג)

הצגת האינטגרל
(א)

$$\int \frac{dx}{x^2 \sqrt{4-x^2}}$$

$dx = 2 \cos(\theta) d\theta$ $x = 2 \sin(\theta)$ (כ"כ) הצגת האינטגרל

$$\int \frac{dx}{x^2 \sqrt{4-x^2}} = \int \frac{2 \cos(\theta) d\theta}{(2 \sin(\theta))^2 \sqrt{4-4 \sin^2(\theta)}} = \int \frac{2 \cos(\theta) d\theta}{(2 \sin(\theta))^2 (2 \cos(\theta))} =$$

$$= \frac{1}{4} \int \frac{d\theta}{\sin^2(\theta)} = -\frac{1}{4} \cot(\theta) + C$$

(א) הצגת האינטגרל

$$\sin(\theta) = \frac{x}{2} \Rightarrow \sin^2(\theta) = 1 - \cos^2(\theta) = \frac{x^2}{4} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \cos^2(\theta) = \frac{4-x^2}{4} \Rightarrow \cos(\theta) = \frac{\sqrt{4-x^2}}{2}$$

נכנס

$$-\frac{1}{4} \cot(\theta) + C = -\frac{1}{4} \frac{\cos(\theta)}{\sin(\theta)} + C =$$

$$= -\frac{1}{4} \frac{\frac{\sqrt{4-x^2}}{2}}{\frac{x}{2}} + C = -\frac{1}{4} \frac{\sqrt{4-x^2}}{x} + C$$

a > 0

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+a^2}}$$

x = a tan(theta) = a tan(theta)

$$dx = \frac{a \, d\theta}{\cos^2(\theta)}$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+a^2}} = \int \frac{1}{\sqrt{a^2 \tan^2(\theta) + a^2}} \cdot \frac{a \, d\theta}{\cos^2(\theta)} =$$

$$= \int \frac{1}{\cos(\theta)} \cdot \frac{a \, d\theta}{\sin^2(\theta)} = \int \frac{\cos(\theta)}{\sin^2(\theta)} \, d\theta =$$

1/ cos(x) = sec(x)
tan^2(x) + 1 = 1/cos^2(x)

t = sin(theta)
dt = cos(theta) dtheta

$$= \int \frac{dt}{t^2} = -\frac{1}{t} + C = -\frac{1}{\sin(\theta)} + C$$

x = a tan(theta)

$$\tan^2(\theta) = \frac{x^2}{a^2} \Rightarrow \tan^2(\theta) + 1 = \frac{1}{\cos^2(\theta)} = \frac{x^2+a^2}{a^2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \cos^2(\theta) = \frac{a^2}{x^2+a^2} = 1 - \sin^2(\theta)$$

$$\sin^2(\theta) = 1 - \frac{a^2}{x^2+a^2} = \frac{x^2}{x^2+a^2}$$

$$\sin(\theta) = \frac{x}{\sqrt{x^2+a^2}} \quad \cos(\theta) = \frac{a}{\sqrt{x^2+a^2}}$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+a^2}} = -\frac{1}{\frac{x}{\sqrt{x^2+a^2}}} + C = -\frac{\sqrt{x^2+a^2}}{x} + C$$

$$\int \frac{\sqrt{x^2-25}}{x} dx$$

$$dx = \frac{5}{\cos^2(\theta)} \tan(\theta) d\theta$$

$$x = \frac{5}{\cos(\theta)}$$

$$\int \frac{\sqrt{x^2-25}}{x} dx = \int \frac{\sqrt{\frac{25}{\cos^2(\theta)} - 25}}{\frac{5}{\cos(\theta)}} \cdot \left(\frac{5}{\cos^2(\theta)} \tan(\theta)\right) d\theta =$$

$$= \int \frac{5 \tan(\theta)}{\frac{5}{\cos(\theta)}} \left(\frac{5}{\cos^2(\theta)} \tan(\theta)\right) d\theta = 5 \int \tan^2(\theta) d\theta =$$

$$= 5 \int \left(\frac{1}{\cos^2(\theta)} - 1\right) d\theta = 5 \tan(\theta) - 5\theta + C$$

$$\therefore x = \frac{5}{\cos(\theta)}$$

$$\tan^2(\theta) + 1 = \frac{1}{\cos^2(\theta)} = \frac{x^2}{25}$$

$$\tan^2(\theta) = \frac{x^2}{25} - 1 = \frac{x^2 - 25}{25}$$

$$\tan(\theta) = \frac{\sqrt{x^2 - 25}}{5}$$

$$\theta = \arccos\left(\frac{5}{x}\right)$$

$$\therefore x = \frac{5}{\cos(\theta)}$$

$$\sqrt{x^2 - 25} - 5 \arccos\left(\frac{5}{x}\right) + C$$

$$m, n \in \mathbb{Z} \quad \int \sin^m(x) \cos^n(x) dx \quad (n=2)$$

ב) פתור אינטגרל בעזרת m, n כאשר (F)

$$t = \sin(x) \quad (F) \quad \text{אם } n \text{ זוגי, } t = \sin(x)$$

$$t = \cos(x) \quad (F) \quad \text{אם } n \text{ אי-זוגי, } t = \cos(x)$$

פתור

$$\int \frac{dx}{\cos(x)} = \int \sin^0(x) \cdot \cos^{-1}(x) dx$$

אם: תחילה נחליף $t = \sin(x)$ $\frac{dt}{dx} = \cos(x) dx$ (F)

$$\int \frac{\cos(x)}{\cos^2(x)} dx = \int \frac{\cos(x) dx}{1 - \sin^2(x)} = \int \frac{dt}{1 - t^2} =$$

אם n זוגי, נחליף $t = \sin(x)$
אם n אי-זוגי, נחליף $t = \cos(x)$

$$= \frac{1}{2} \left[\int \frac{1}{1-t} + \int \frac{1}{1+t} \right] =$$

$$= \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+t}{1-t} \right| + C = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1+\sin(x)}{1-\sin(x)} \right| + C$$

אם $n=1$, $\int \sin(x) dx = -\cos(x) + C$, $\int \cos(x) dx = \sin(x) + C$

$$\sin(2x) = 2\sin(x)\cos(x)$$

$$2\sin^2(x) = 1 - \cos(2x)$$

$$2\cos^2(x) = 1 + \cos(2x)$$

פתור: (F) אם n זוגי

$$\int \sin^4(x) \cos^4(x) dx = \frac{1}{16} \int (\sin(2x))^4 dx = \frac{1}{16} \int (\sin^2(2x))^2 dx =$$

$$= \frac{1}{16} \int \left(\frac{1}{2} - \frac{1}{2} \cos(4x) \right)^2 dx =$$

$$\begin{aligned}
 &= \frac{1}{16} \int \left[\frac{1}{4} - \frac{1}{2} \cos(4x) + \frac{1}{4} \cos^2(4x) \right] dx = \\
 &= \frac{1}{16} \left[\frac{1}{4}x - \frac{\sin(4x)}{8} + \frac{1}{4} \int \left(\frac{1}{2} + \frac{1}{2} \cos(8x) \right) dx \right] = \\
 &= \frac{1}{16} \left[\frac{1}{4}x - \frac{\sin(4x)}{8} + \frac{1}{4} \left[\frac{1}{2}x - \frac{\sin(8x)}{16} \right] \right] + C
 \end{aligned}$$

אנטי דריוואטיב

אנטי דריוואטיב פון טריגונומטרי פונקציען

$\sin(x), \cos(x)$ און $\tan(x)$ פונקציען פון $\sin(x)$ און $\cos(x)$ זענען פונקציען פון $\sin(x)$ און $\cos(x)$.
 $\left(\frac{\cos(x) + \sin(x)}{2\cos(x) + \sin(x) + 1} : \text{פונקציע} \right) R(\sin(x), \cos(x)) = \text{פונקציע}$

$\int R(\sin(x), \cos(x)) dx$ פונקציע פון $\sin(x)$ און $\cos(x)$
 $t = \tan\left(\frac{x}{2}\right)$: $\cos(x) = \frac{1-t^2}{1+t^2}$, $\sin(x) = \frac{2t}{1+t^2}$, $dx = \frac{2dt}{1+t^2}$
אנטי דריוואטיב

$$\int \frac{dx}{\cos(x) + 2\sin(x) + 3}$$

$R(\sin(x), \cos(x))$ פון פונקציען פון $\sin(x)$ און $\cos(x)$ זענען פונקציען פון $\sin(x)$ און $\cos(x)$.
 אנטי דריוואטיב פון טריגונומטרי פונקציען

$$\int \frac{dx}{\cos(x) + 2\sin(x) + 3} = \int \frac{1}{\frac{1-t^2}{1+t^2} + \frac{4t}{1+t^2} + 3} \cdot \frac{2dt}{1+t^2} =$$

$$= \int \frac{2 dt}{1-t^2+4t+3+3t^2} = \int \frac{2 dt}{2t^2+4t+2} = \int \frac{dt}{t^2+2t+1} = \int \frac{dt}{(t+1)^2+1} =$$

$$= \arctan(t+1) + C = \arctan\left(1 + \tan\left(\frac{x}{2}\right)\right) + C$$

רדיוס 1 וציר = 2

$$\sqrt{ax^2+bx+c} \quad \rho \delta = -\beta \tau \theta \quad \tau \lambda \quad \rho \kappa$$

טו"ב , ת"ב ax^2+bx+c טו"ב

$$ax^2+bx+c = (k_1x-\alpha)(k_2x-\beta)$$

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = \sqrt{(k_1x-\alpha)(k_2x-\beta)} = (k_1x-\alpha)^{\frac{1}{2}} t \quad \text{; צ"ב}$$

; סוף פירוק = נ"ב טו"ב טו"ב - טו"ב

$$(k_1x-\alpha)(k_2x-\beta) = (k_1x-\alpha)^2 t^2$$

⌊

$$(k_2x-\beta) = (k_1x-\alpha)t^2$$

: x טו"ב צ"ב / פ"ב טו"ב

$$x = \frac{\alpha t^2 - \beta}{k_1 t^2 - k_2}$$

$$\int \frac{dx}{x \sqrt{x^2+x-2}}$$

טו"ב
טו"ב

$$\text{; ת"ב } x^2+x-2 = (x-1)(x-2)$$

טו"ב / טו"ב

$$\sqrt{x^2+x-2} = \sqrt{(x-1)(x-2)} = (x-1)t$$

⌊

$$(x-2) = (x-1)t^2$$

; סוף / x טו"ב צ"ב

$$x = \frac{t^2+2}{t^2-1}$$

⌊

$$dx = -6 \frac{t dt}{(t^2-1)^2}$$

$$(x-1)t = \left(\frac{t^2+2}{t^2-1} - 1 \right) t = \frac{3t}{t^2-1}$$

101115

∫ (3t / (t^2-1)) dt

$$\int \frac{dx}{x\sqrt{x^2+x-2}} = \int \frac{t^2-1}{t^2+2} \cdot \frac{t^2-1}{3t} \cdot \frac{-6t}{(t^2-1)^2} dt =$$

$$= -2 \int \frac{dt}{t^2+2} = -\frac{2}{\sqrt{2}} \arctan \left(\frac{t}{\sqrt{2}} \right) + C$$

∫ (1 / (t^2+2)) dt

$$t = \frac{\sqrt{x^2+x-2}}{(x-1)} = \sqrt{\frac{x+2}{x-1}}$$

∪

$$\int \frac{dx}{x\sqrt{x^2+x-2}} = -\sqrt{2} \arctan \left(\sqrt{\frac{x+2}{2x-2}} \right) + C$$